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Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja urzadzen i systeméw mechatronicznych
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Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Ktory element silnika pradu stalego oznaczono cyfra 1?

A. Wal.

B. Magnes.
C. Szczotke.
D. Komutator.

Zadanie 2.
Na rysunku przedstawiono schemat pompy hydrauliczne;j

A. zcbatej.

B. S$rubowe;.

C. trojstopniowej.
D. wielotloczkowe;.
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Zadanie 3.

Przedstawiony na rysunku sterownik PLC jest zasilany napigciem

Snowp»

Zadanie 4.

24 VAC
24V DC
240V AC
240 VDC

Parametry zamieszczone w tabeli dotycza

oSnwp

sprezarki ttokowej.
agregatu hydraulicznego.
sitownika hydraulicznego.

sitownika pneumatycznego.
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Typ urzadzenia P 610 0G

Wymiary DxSxW, mm 385x325x440

Typ silnika 4 Ziwnsmxrlk

Moc silnika 2,2

Predkos¢ obrotowa, 1/min 3600

Maksymalne ci$nienie robocze, MPa 70

(wysokie cisnienie)

Maksymalne ci$nienie robocze, MPa 16

(niskie cisnienie)

Wydajnos¢ (wysokie cisnienie), I/min 1x0,65

Wydajnos¢ (niskie cisnienie), I/min 1x2,2

Maksymalna pojemnosé oleju, | 2

Maksymalna pojemnos¢ uzytkowa 18

oleju, | ’

Waga (tagcznie ze wszystkimi ptynami 130

przy maksymalnym napetnieniu), kg !

Temperatura otoczenia, °c -15 ...+55

Typ zaworu ae pracyjef:inym
urzadzeniem

Maksymalna ilos¢ podigczonych 1

urzadzen

Typ ramy standardowa

Poziom hafasu(w oparciu o norme EN ISO 3744)

Bieg jatowy (odstep 1 m), dB (A) 83 83

Petne obcigzenie (odstep 1 m), dB (A) 86 86
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Zadanie 5.
Silnik, ktorego tabliczke znamionowa przedstawiono na rysunku jest przystosowany do pracy
A. ciaglej.
B. dorywczej.
C. okresowej przerywanej z hamowaniem
elektrycznym.
D. okresowej dlugotrwatej z hamowaniem
elektrycznym.
Zadanie 6.

Ktorym wtykiem powinien by¢ zakonczony kabel komunikacyjny dla sterownika przedstawionego na
rysunku?

A. Molex

B. DE-9

C. 8P8C

D. RJ-21

= & e
FITTLLLLL

Zadanie 7.
W ktorym trybie pracy sterownika PLC realizowane sa wszystkie fazy cyklu pracy sterownika?

A. RUN

B. STOP

C. TERM

D. START
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Zadanie 8.

Ktore urzadzenie zastosowano do badania instalacji spr¢zonego powietrza?

A. Endoskop cyfrowy.

B. Pirometr przenosny.

C. Kamerg termowizyjna.

D. Detektor nieszczelnosci,
Zadanie 9.

Plongcego sprzetu komputerowego podtaczonego do zasilania nie mozna gasic

A. piana.

B. kocem gasniczym.
C. gasnica Sniegowa.
D. gadnicg proszkowg.

Zadanie 10.
Przystepujac do konserwacji instalacji $wiattowodowej w pierwszej kolejnosci nalezy

A. podiaczyé¢ reflektometr.

B. spojrze¢ w otwor ze Swiattem lasera w kablu.

C. podlaczy¢ mikroskop reczny z monitorem LCD.
D. spojrze¢ w otwor ze Swiattem lasera w modemie.

Zadanie 11.

Ktory z przedstawionych sposobow utozenia przewodow hydraulicznych jest prawidlowy?

Zadanie 12,

Ktory przewod w instalacji elektrycznej zasilajacej silnik trojfazowy ma izolacje w kolorach zétto-zielonym?

A. Fazowy.

B. Sterujacy.
C. Neutralny.
D. Ochronny.
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Zadanie 13.

Ktory adres uzywany w sieci jest nadawany urzadzeniu przez producenta, jest niezmienny w czasie jego
pracy i jednoznacznie identyfikuje to urzadzenie?

A TP

B. OSI
C. TCP
D. MAC

Zadanie 14,

W celu uruchomienia szeregowego silnika pradu statego nalezy polaczy¢ go zgodnie ze schematem

- - i TN A2
- + — Al
Al FA2 =
Al co.m A2 D1
F2 i

= 5
D1 L
—F1
4y E2 § D2 N
A B. C D
Zadanie 15,

Ktory srodek ochrony indywidualnej powinien zastosowaé pracownik podczas uruchamiania prasy
pneumatycznej stuzgcej do nitowania?

A. Helm ochronny.

B. Okulary ochronne.

C. Obuwie izolowane.

D. Szelki bezpieczenstwa.

Zadanie 16.
W celu zmiany kierunku obrotéw wirnika silnika bocznikowego pradu stalego bez przemagnesowania

maszyny nalezy

A. zmieni¢ zwrot pradu w uzwojeniu twornika.

B. zmieni¢ zwrot pradu w uzwojeniu wzbudzenia.

C. zmieni¢ zwrot pradu w uzwojeniu komutacyjnym.

D. =zamienié¢ miejscami dwa przewody podiagczone do sieci.

Zadanie 17,

Elementy wykonane z tworzywa sztucznego wykrywa czujnik

A. indukcyjny.

B. magnetyczny.

C. pojemnosciowy.
D. piezoelektryczny.
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Zadanie 18.

Ktory program jest stosowany do zbierania wynikow pomiarow, ich wizualizacji, sterowania procesem,
alarmowania i archiwizacji danych?

A. AutoCAD
B. InteliCAD
C. WinCC
D. KiCAD

Zadanie 19,

Ktory przyrzad pomiarowy nalezy zastosowa¢ do pomiaru nat¢zenia pradu przemiennego?

HUMICHTF & TEME METER

A,

Zadanie 20.
Ktory element uktadu pneumatycznego jest badany pod wzgledem nieszczelnosci?
A. ZaworZl1. ©
B. ZaworZ2,
C. Zawor Z3. '
D. Sitownik pneumatyczny.

Z1 2 22
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Zadanie 21.
Ktorej z wymienionych funkcji nie pelni oprogramowanie SCADA?
A. Zbierania danych.
B. Wizualizacji danych.
C. Archiwizacji danych.
D. Zwalczaniai usuwania wirusow komputerowych,
Zadanie 22,

Ktory z przedstawionych na rysunkach elementow nalezy zastosowac celem dostarczenia z powietrzem oleju
do smarowania cze¢sci ruchomych w elementach uktadu pneumatycznego?

Zadanie 23.

Ktora metode przygotowania sprezonego powietrza nalezy zastosowaé, aby maksymalnie oczysci¢ medium
robocze z oleju?

A. Filtracje.
B. Redukcje.
C. Osuszanie.
D. Odolejanie.

Zadanie 24,

Ktorg czynno$¢ nalezy wykona¢ jako pierwsza podczas wymiany filtru ssawnego w urzadzeniu
hydraulicznym?

A. Wyja¢ wkiad filtra oleju i powietrza.

B. Oczysci¢ wnetrze zbiornika zasilacza hydraulicznego.

C. Napetni¢ zbiornik czystym olejem i odpowietrzy¢ uktad.

D. Spuscic¢ olej do odpowiedniego naczynia przez korek spustowy.
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Zadanie 25.

Ktora z wymienionych czynno$ci moze by¢ wykonywana podczas obstugi pompy hydroforowe;j?

A. Czyszczenie czesci bedgcych w ruchu.

B. Smarowanie cze¢sci bedacych w ruchu.

C. Zdejmowanie oston podczas pracy urzadzenia.

D. Kilkukrotne uruchomienie pompy w celu usunigcia powietrza z wirnika.

Zadanie 26.

Operator frezarki rozpoczynajac prace powinien

A, sprawdzi¢ stan frezu i jego mocowanie,
B. sprawdzi¢ stan techniczny tozysk silnika i ewentualnie nasmarowac je.
C. oczysci¢ tozyska silnika, styki przekaznikow i stycznikow w uktadzie sterowania.
D. kilkukrotnie szybko wlaczyc¢/wylaczy¢ frezarke w celu sprawdzenia poprawnosci dziatania
silnika.
Zadanie 27.

W jakim celu stosuje si¢ systemy monitorowania parametréw pracy urzadzen mechatronicznych?

A. Poprawienia wizerunku firmy.

B. Zmnigjszenia kosztow zatrudnienia.

C. Skrocenia czasu naprawy urzadzenia.

D. Zwigkszenia czestotliwosci przegladow urzadzenia.

Zadanie 28.

Na podstawie przedstawionego schematu SFC, okresl kiedy jest mozliwe przejscie do kroku S8.

1 1
S6 S7
T d +e
S8
|
A. Gdy krok S6 1 S7 jest aktywny.
B. Gdy krok S6 lub S7 jest nieaktywny.
C. Gdy krok S6 jest aktywny i spelniony jest warunek e.
D. Gdy krok S7 jest aktywny i spelniony jest warunek e.
Zadanie 29.
Wyjscie bramki logicznej przedstawionej na schemacie ma stan wysoki, jezeli wej$cia maja stany
A. a-—niski, b —niski. a
B. a—niski, b—wysoki. f
C. a—wysoki, b—niski. b
D. a—wysoki, b—wysoki.
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Zadanie 30.

Jak czesto nalezy przeprowadza¢ przeglady techniczne urzadzen i systemow mechatronicznych?
A. Codwa lata.
B. Co najmniej raz w roku.

C. Regularnie, raz na piec lat.
D. Zgodnie z planem przegladow.

Zadanie 31.
Pomiar cigglosci przewodow w instalacji elektrycznej wykonuje si¢ przy

A. odlaczonych odbiornikach i wlaczonym napigciu zasilania.
B. odlaczonych odbiornikach i wylaczonym napigciu zasilania.
C. podtaczonych odbiornikach i wlaczonym napigciu zasilania.
D. podtaczonych odbiornikach i wylaczonym napieciu zasilania.

Zadanie 32,

Ktora z wymienionych zasad rysowania schematow elektrycznych jest nieprawdziwa?

A. Symbole lacznikow rysuje si¢ w stanie pracy.

B. Cewkaistyki przekaznika maja takie same oznaczenia.

C. Schematy rysuje si¢ w stanie podstawowym (bezpradowym).

D. Symbole zabezpieczen rysuje si¢ w stanie spoczynku (podstawowym).

Zadanie 33.

Tokarka TOP-330x1000 zostata zakupiona w maju 2005 roku. Pracowata na dwie zmiany. Napraweg gtowna
przechodzita w lutym 2011 roku i eksploatowana byla przez kolejne 4 lata. Na podstawie tabeli, okresl

stopien zuzycia technicznego tokarki.

A 23% Stopien zuzycia techni Sy [%]
Y opien ZUZycia technnicZnego oz |7
B 47% Warunki
C 67(; eksploatacji [lata eksploalacji]
. 00 01l 2]3J4]5]e6e]7[8]9to]11]12]
D. 70% Nowa Sy

1 zmiana a 8 12 117 | 23 | 29 | 35 | 41 | 48 | 52 | 58 | B4 | 70O

2 zmiany 0] 12 | 23 | 35 | 47 | 59 | 70
3 zmiany 0 18 | 36 | 83 | 70
Po I-ej naprawie glownej Sz

1 zmiana 20 | 26 | 32 | 37 | 43 | 49 | 55 | €1 | €6 | »70

2 zmiany 20 | 32 | 43 | 55 | 67 | =70
3 zmiany 20 | 47 | 85 | =70
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Zadanie 34.
W pralce automatycznej btad jest sygnalizowany za pomoca diodowych wskaznikow temperatur (20°, 40°,
60°, 90°) umieszczonych na panelu. Na podstawie zalgczonej tabeli okresl, ktorg z podanych czynnosci
nalezy wykonac¢ w celu usuniccia awarii dla stanu, w ktérym dwie diody migaja, a dwie sa wylaczone.
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Kod alarmu
Temp. | Temp. | Temp. | Temp. Przyczyna Rozwiazanie
20° 40° 60° 90°
e Drzwi nie sg prawidtowo Sprawdzic¢ czy drzwi sg zamkniete; sprawdzié czy
® [ ® ) PR p . N
domkniete. odziez nie jest przytrzasnieta drzwiami.
Niskie cisnienie wody; Odkreci¢ zawor wody, sprawdzi¢ waz doptywu
® ® ® brak wody w pralce. wody oraz filtr; sprawdzi¢ cisnienie wody.
Nieprawidtowy od
It ° ° wfgyam wy odplyw Sprawdzi¢ pompe odptywu wody oraz filtr.
Inna Sprébowac uruchomié ponownie
' lub skontaktowac sie z Centrum Serwisowym.
¥ — miga
® _ wylaczony
A. Sprawdzi¢ filtr wody.
B. Odkrgci¢ zawor wody.
C. Sprawdzi¢ ciSnienie wody.
D. Ponownie uruchomi¢ pralke.
Zadanie 35.

Ktore zdanie dotyczace przeprowadzania ogledzin urzadzen elektrycznych jest nieprawdziwe?

A.
B.
C.

D.

Zadanie 36.
Uktad elektryczny, ktorego schemat przedstawiono na rysunku nie dziata poprawnie. Niesprawnos¢ polega
na tym, ze nie mozna na stale wylaczy¢ lampki H1. Lampka gasnie po naci$nigciu przycisku S1, ale zapala
sie ponownie po zwolnieniu przycisku. Ktory element jest uszkodzony?

onwp

Ogledziny przeprowadzane sa za pomocg zmystu wzroku, stuchu i wechu.
Ogledziny majg na celu wykrycie nieprawidtowosci w funkcjonowaniu urzadzenia.
Podczas ogledzin dopuszczalne jest zblizanie si¢ do nieostonietych wirujgcych czesei

urzadzenia.

Podczas ogledzin dopuszczalne jest pozostawienie urzadzen elektrycznych pod napigciem.

Styk NO K1
Styk NC K1
Przycisk S1
Przycisk S2

ot
{

+Uz

S1-\

S2F

Ki| | H1 (<)
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Zadanie 37.

Jakiego typu klucza nalezy uzy¢ do montazu elementow za pomoca srub przedstawionych na rysunku?

A. Plaskiego.

B. Oczkowego.

C. Torx nasadowego.
D. Torx trzpieniowego.

s
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Zadanie 38.

Przedstawione narzedzie stuzy do

usuwania ztamanych $rub lub wkretow.
ciecia przewodow i wezy hydraulicznych.
sciggania izolacji z przewodow elektrycznych.

Caw>

zaciskania koncowek na przewodach pneumatycznych.

Strona 12 z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 39.

W robocie przemystowym uszkodzeniu ulegl chwytak ze szczgkami rownoleglymi szeroko otwieranymi
o rozmiarze 2,5 cm i sile chwytu réwnej 0,17 kN, przeznaczony do czynnosci manipulacyjnych
z przedmiotami o r6znych wymiarach. Na podstawie przedstawionej noty katalogowej wybierz typ chwytaka,
ktory mozna zastosowa¢ w miejsce uszkodzonego.

[ paramerey ocoLne

Madel CGl-100  (6l-18 (6L-=20 061-75 (6l-32

Rozmiar (mm) 10 16 20 25 31

Skoki 20 30 40 50 70
40 40" " 100" 120"
&0 a0* 100" 120 160"

Roxdznj driotonin podwijneqn dziafonio, sozeki rdwnolegle, mechaniam zebatiowy

Coymnik oboczy GIysT powisriza, baz smarowonio *

Tokres disnien procy (bar) 1,5 = 7 bar

Tokies remperatur 0 = &0°C

Max zgstofliwost pofgezed 40 cyklimin

Smorowanie smarowany lub bez smarowanio

Teoratyczno sila chwytu® (N)

dln cisniznia 5 bar i dugade romienio chwyty rdwne] 5 om 3 i 105 170 270

:ﬁ::sji?:il;gi:?:::m puakin ey | A0mm  A0mm f0mm Flmm 100mm

Wegn pairz wykies

Porworzolnodc +/- 0,1 mm

Gniozda zosilnjgoe M5 5 M 5 G1/8

" w przypadky stosewonio smorowonin, zolewny jest olej ISOVG3Z. Rozpuczety proces smurowanio musi by konfwnuowony de korico eksplontadi,

A. CGL-16
B. CGL-20
C. CGL-25
D. CGL-32
Zadanie 40.

W trakcie ogledzin stwierdzono nadmierny hatas silnika indukcyjnego pierScieniowego podczas pracy.
W celu obnizenia hatasu silnika nalezy wymienic¢

tozyska toczne.
pierscienie $lizgowe.
sprezyny dociskajace.

Snowp

uszczelki pierscieniowe.
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